

ЛИТОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ

Годъ двадцать пятый

ВЫХОДЯТЪ
по
ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

30-го Марта 1886 года.

Подписная цѣна съ пересылкою за годъ 5 руб.
Отдѣльные №№ Литов. Еп. Вѣд. за прошедшіе
годы и за настоящій 1886 г. по 10 к. (марками).
Подписка принимается въ г. Вильнѣ, въ Редак-
ціи Литовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

№ 13.

При печатаніи объявленій, за каждую строку
или мѣсто строки взимается:
за одинъ разъ 10 коп.
за два раза 15 „
за три раза 20 „

Дѣйствія Правительства.

— Государь Императоръ, въ 8-й день сего марта, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о перемѣщеніи преосвященнаго томскаго *Владимира* на архіерейскую кафедру въ Ставрополь, съ присвоеніемъ ему именованія „ставропольскій и екатеринодарскій“, взаимѣ существующаго именованія „кавказскій и екатеринодарскій“, и о назначеніи преосвященнаго епископа *Исаакія* епископомъ томскимъ и семипалатинскимъ, а викарія витекой епархіи преосвященнаго саранульскаго *Тихона* епископомъ енисейскимъ и краснопярскимъ.

— Именнымъ Высочайшимъ указомъ, даннымъ правительствующему сенату отъ 11-го марта 1886 года, командующему войсками виленскаго военного округа генералу отъ инфантеріи *Никитину*—Всемилоствѣйше повелѣно быть членомъ военнаго совѣта.

— Высочайшимъ приказомъ по военному вѣдомству отъ 13-го сего марта: командиръ гренадерскаго корпуса, членившійся по армейской пѣхотѣ, генераль-отъ-инфантеріи *Ганеикий 2-й* назначенъ командующимъ войсками виленскаго военного округа, съ оставленіемъ по армейской пѣхотѣ.

— № 539. Отъ 6-го—18-го марта 1886 года. О порядкѣ ношенія священнослужителями наперсныхъ крестовъ. Св. Правител. Синодъ имѣли сужденіе о порядкѣ ношенія священнослужителями наперсныхъ крестовъ: а) жалюемыхъ имъ, за отличію-усердную и ревностную пастырскую службу, отъ Святѣйшаго Синода; б) выдаваемыхъ изъ кабинета Его Императорскаго Величества безъ украшеній и съ украшеніями, и в) подносимыхъ имъ отъ прихожанъ или обществъ офицеровъ и другихъ лицъ. И, по справкѣ, приказали: Принимая во вниманіе, что наперсные кресты, подносимые священнослужителямъ отъ прихожанъ, разныхъ лицъ и учрежденій, по силѣ Высочайшаго повелѣнія 25-го февраля 1881 года („Церк. Вѣстн.“ № 15—16), имѣютъ значеніе не награды, а подарка, и что одновременное ношеніе ихъ съ синодальнымъ наперснымъ крестомъ, жалюемымъ духовенству въ награду, за ревностное пастырское служеніе, не имѣетъ основанія ни въ законѣ, ни въ особыхъ на сей случай Высочайшихъ повелѣніяхъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: 1) воспретить священнослужителямъ блага и монашествующаго духовенства одновременное ношеніе двухъ наперсныхъ крестовъ—синодальнаго и полученнаго

въ видѣ подарка, предоставивъ священнослужителямъ возлагать на себя одинъ изъ упомянутыхъ крестовъ; 2) извлеченіе изъ сего правила допустить лишь по отношенію къ напернымъ крестамъ, установленнымъ въ память войны 1853—1856 гг. и жалюемымъ, за военныя заслуги, на георгиевской лентѣ; о чемъ, для зависящихъ къ исполненію сего распоряженій, объявить епархіальнымъ преосвященнымъ и синодальнымъ копторамъ—московской и грузино-имеретинской, циркулярно, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

Мѣстные Распоряженія.

— 22 марта, вакантное мѣсто священника при Спасо-Преображенской церкви въ с. Занорочи, Свенцянскаго уѣзда, предоставлено псаломщику Ковенской Воскресенской церкви *Лаору Сахарову*.

— 20 марта, уволенный изъ 1-го класса Варшавской семинаріи *Андрей Паевскій* назначенъ на должность псаломщика въ с. Гриневичахъ, Вѣльскаго уѣзда.

— 28 марта, на должность псаломщика въ с. Блоншикахъ, Дисненскаго уѣзда, назначенъ священнической сынъ *Владиміръ Мацкевичъ*.

Мѣстные Извѣстія.

— 26 марта, преподано архипастырское благословеніе Его Преосвященства прихожанамъ Свѣтицкой церкви, Волковыскаго уѣзда, судебному слѣдователю Александру Львовичу Манакулову и іеромонаху Ахтырскаго монастыря о. Филарету за ихъ пожертвованія на пужды и украшеніе церкви.

— 16 марта, преосвященнѣйшимъ Смарагдомъ, епископомъ Ковенскимъ рукоположенъ, въ г. Ковно, въ санъ іеромонаха іеродіаконъ Пожайскаго монастыря *Тихонъ*.

— 3 марта скончалась просфорня Яршевичской церкви, Вилейскаго уѣзда, жена заштатнаго священника той же церкви Игнатія Мороза *Густина Морозъ* на 75 году жизни.

— 23 марта, скончался псаломщикъ Андроповской церкви, Кобринскаго уѣзда, *Леонардъ Окуличъ*, 58 лѣтъ.

— **Объявленіе.** Въ Гродненскомъ губернскомъ особомъ объ обеспеченіи быта православнаго духовенства присутствіи будутъ производиться 2-го мая сего года изустные и посред-

ствомъ запечатанныхъ объявленій торги съ узаконенною чрезъ три дня переторжою на отдачу въ подрядъ постройки и исправленіи причтовыхъ помѣщеній въ приходахъ: Лысковскомъ за сумму 2193 р. 30 к., Песковскомъ за 1591 р., Хорошевичскомъ за 2140 р., Горностаевичскомъ за 2250 р. 90 к., Массалинскомъ за 2008 р. 65 к. и Дворецкомъ за 2791 р. 57 к. Желавшіе взять на себя подрядъ должны представить въ присутствіе узаконенные залогъ въ размѣръ $\frac{1}{10}$ части годовой договоренной суммы наличными деньгами или процентными бумагами, гарантированными правительствомъ, а $\frac{1}{3}$ часть свидѣтельствами на дома и другіе недвижимыя имущества.

— **Ванансіи — Священника:** при Ковенскомъ Александроневскомъ соборѣ (3), въ с. *Рандиново-Козловичахъ* — Слонимскаго уѣзда (6), въ м. *Старо-Красносель* — Вилейскаго уѣзда (9). **Протодіакона:** при Виленскомъ кафедральномъ соборѣ (25). **Псаломщика:** при Ковенской Воскресенской церкви (1), въ с. *Андроновъ* — Кобринскаго уѣзда (1), въ с. *Зельзинь* — Волковыскаго уѣзда (3), въ с. *Ново-Шарковъ* — Дисненскаго уѣзда (3), въ с. *Ольшевъ* — Слонимскаго уѣзда (3), въ с. *Ополь* (3) и *Буховичахъ* (2) — Кобринскаго уѣзда, въ с. *Хотенчицахъ* — Вилейскаго уѣзда (2).

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО „РОССІЯ“

С.-Петербургъ, Большая Морская, № 13.

Сполна оплаченный основной капиталъ	4.000.000 р.
Запасный капиталъ премій	1.800.000 р.
Итого.	5.800.000 р.

Общество заключаетъ:

СТРАХОВАНІЕ ЖИЗНИ

на новыхъ и выгодныхъ условіяхъ, а именно:

- 1) **Страхованія на случай смерти** (для обезпеченія семьи и проч.).
- 2) **Страхованія на дожитіе** (страхованіе приданнаго, для обезпеченія старости и пр.);
- 3) **Страхованія пожизненныхъ доходовъ** (пенсій на старость, вдовъ ихъ пенсій, доходовъ на воспитаніе дѣтей и пр.)

СТРАХОВАНІЯ ОТЪ ОГНЯ

движимыхъ и недвижимыхъ имущества всякаго рода, а также церкви и церковныя постройки.

Подробныя свѣдѣнія по словесному или письмуидля, запросу сообщаются безплатно **Главнымъ Агентствомъ** мен Сѣверо-Западнаго края въ г. **Вильнѣ**, на Трокской помудѣ домъ графа В. Тышкевича.

Телеграммы: Вильно, Павлевичу.

Неофициальный Ондль.

Покаяніе *).

Если въ какомъ нибудь зачумленномъ дому отъ чумы всѣ за исключеніемъ одного умерли, рискнетъ ли кто думать, что онъ избѣжитъ смерти, хотя бы и заболѣлъ тою же болѣзнію? Если кто нибудь при кораблекрушеніи избѣжалъ гибели, не утонулъ, будетъ ли кто настолько безумецъ, что по свободной волѣ бросится въ пѣнящіяся волны въ надеждѣ избѣжать гибели? Если кто нибудь съ кровли

уналь и при этомъ наденіи не убили и никакого вреда отъ того себѣ не испыталъ, будетъ ли кто на этомъ основаніи столь неразумительно дѣйствовать, что преднамѣренно съ нея захочетъ соскочить въ предположеніи, что не потерпитъ отъ того вреда? И однакоже именно такъ безумно и неразумительно дѣйствуетъ грѣшникъ, отлагая покаяніе и думая, что онъ обратится къ Богу подобно разбойнику въ часъ смерти, и такимъ образомъ войдетъ вмѣстѣ съ нимъ въ рай. Безчисленное множество людей, свое покаяніе откладываявшихъ и продолжавшихъ жить въ плотской безнечности, постигнуты были смертію прежде, чѣмъ успѣли покаяться и поднати такимъ образомъ вѣчному осужденію.

Покаяніе грѣшника, имъ откладываемое со дня на день, имъ отодвигаемое даже на конецъ жизни, походитъ на невѣрный лукъ, изъ котораго стрѣла въ цѣль развѣ случайно попадетъ. Оно подобно старому платью, которое не можетъ на себѣ держать швейныхъ рубцовъ: какъ ни ушивай его, оно все-таки будетъ рваться. Оно походитъ на фальшивую монету: со вѣй изображеніе и надписи отчетливыя, существо же ея ничего не стоитъ и ходу она не имѣетъ. Это — гнилая доска: послѣдовала жестокая буря, произошло кораблекрушеніе, человекъ съѣлъ на нее, изъ силъ сталъ выбиваться, чтобы на ней достигнуть чрезъ vzdymающіяся и шумящія волны земли; тутъ доска та ломается и онъ погибаетъ. Со дня на день откладываемое покаяніе, это — ложный паспортъ, который своего владѣльца только неприятностямъ, опасностямъ и бѣдствіямъ подвергаетъ; это — красками намалеванный огонь, у котораго погрѣться нельзя.

Конечно того нельзя отрицать, что иногда и грѣшникъ, свои покаяніе и обращеніе отлагающій со дня на день, съ наступленіемъ конца своей жизни благодатію Божіею приводится къ покаянію. Долготерпѣливъ Богъ и *ведетъ грѣшника къ покаянію своими благостію и кротостію* (Рим. II, 4). Посему бываетъ и это, что грѣшникъ, прошедшій время своей жизни въ плотской безнечности, приходитъ въ себя лежа на смертномъ одрѣ; совѣсть его начинаетъ говорить въ немъ; онъ страшится гнѣва Божія. Нерѣдко бываетъ и это, что крестомъ жизни, внутренними угрызненіями совѣсти, представленіемъ висѣщаго надъ головой гнѣва Божія, ужасовъ и страховъ страшнаго суда отворяется слову Божію въ грудь грѣшника какъ бы дверь и путь въ нее пролагается истинному раскаянію въ содѣянныхъ грѣхахъ, истинной вѣрѣ во Христа и Его заслуги, хотя раиѣе, когда эта дверь замечута была, повидимому и обстоило для него все благополучно. Но возможностью такого поздняго раскаянія грѣшникъ не можетъ утѣшать себя, потому что далеко не на долю каждаго оно выпадаетъ.

Если съ откладываніемъ покаянія и отодвиганіемъ его на предбудущее время дѣло обстоитъ столь невѣрно, то значитъ въ высшей степени необходимо освободиться отъ грѣховныхъ узъ сердечнымъ покаяніемъ заблаговременно и къ Богу обращаться въ самый день грѣха.

Кто изъ попавшихъ въ болото не позаботится изъ него выльзть сего дня же? Найдется ли столь неразумный, что отложить этотъ выходъ изъ топи до завтра? Грѣшникъ долженъ быть представляемъ попавшимъ въ глубокаго болото и тону и въ нихъ тонущимъ; вѣчная смерть ожидаетъ его, если онъ изъ нихъ не выберется. Не въ высшей ли мѣрѣ для него важно значитъ высвободиться изъ этого положенія при посредствѣ истиннаго покаянія и избѣжать вѣчнаго осужденія? Какой болной, охваченный лихорадочнымъ жаромъ, отложить принятіе врачебныхъ лекарствъ на завтра?

*) См. №№ 10, 11 и 12.

Не нынѣ ли же онъ приметъ ихъ, чтобы болѣзнь не усилилась и не свела его преждевременно въ могилу? Грѣшникъ боленъ душевно и подвергается опасности вѣчной смерти. Поэтому ему лучше сего дня озаботиться поканіемъ, чѣмъ откладывать оное на завтра; лучше нынѣ нежели завтра позаботиться о душѣ своей.

Какъ тщательно корабельщики наблюдаютъ вѣтеръ и погоду! Какъ искусно умѣютъ они извлекать изъ нихъ выгоды для себя! Даже и въ томъ случаѣ, если вѣтеръ дуетъ только въ полсилы своей, умѣютъ они пользоваться имъ! Умѣеть извлекать свои выгоды изъ времени земледѣлецъ. Взоровши поле онъ не откладываетъ посѣва на недѣлю и на мѣсяцъ, а тотчасъ же по венахонному полю разсеиваетъ и сѣмена. А и сжавши пшву онъ не складываетъ рукъ и не даетъ скотому лежать въ безпорядкѣ и гнить, а вяжетъ въ снопы и сушитъ ихъ. Умѣеть въ свое время занастись товаромъ купецъ и пользоваться къ своей выгодѣ ходомъ своихъ промысловыхъ дѣлъ. Въ время выходить на рынокъ добрая хозяйка дома, либо при открытіи торгова, либо при окончаніи его, смотри по тому въ какое время выгоды продается на рынкѣ товаръ, чтобы не платить завтра двойныхъ денегъ за то, что нынѣ можно купить за половинную цѣну. Желая быть дѣтми свѣта, можемъ ли мы оставаться людьми столь непредусмотрительными и неразумными, что дѣти міра сего будутъ насъ превосходить умомъ и свойствами? Опуская случаи къ поканію и разнаго рода христіанскимъ дѣламъ, будемъ о томъ помнить и того бояться, что Христосъ можетъ и отнять вѣдь отъ насъ свою благодать и отойти отъ насъ, лѣнивыхъ христіанъ, со своимъ нами пренебрегаемымъ евангеліемъ.

Предположимъ, что должнику дано удостовѣреніе, что сего дня же, если онъ будетъ своихъ кредиторовъ неотступно просить, они простятъ ему его долги: ужели онъ отложить эту просьбу на завтра или на другое время, потому что это для него удобнѣе? Врядъ ли. А грѣшникъ, кто онъ такой? Это рабъ глубоко виновный предъ Царемъ неба и земли, Царемъ добрымъ, милостивымъ, милосерднымъ, который въ своемъ словѣ увѣреніе далъ, что если сего дня же, когда Онъ внимать готовъ грѣшнику, этотъ съ истинно сердечнымъ расканіемъ обратится къ Нему и смиренно, неотступно и съ увѣренностію просить Его будетъ о милостивомъ отпущеніи ему его грѣховъ, то они будутъ прощены ему. Не безуміе ли послѣ этого, не крайняя ли неразумность откладывать поканіе; напротивъ не въ высшей ли степени разумно будетъ принять предлагаемую благодать и въ истинномъ сокрушеніи сердца раскаяться.

Если тюремному заключенцу случай представляется просить оскорбленнаго царя смиренно о милости: ужели онъ не ухватится съ радостію за этотъ случай? Грѣшникъ, благодаря своимъ грѣхамъ, которыми онъ грубо оскорбилъ и прогнѣвалъ своего Бога, состоитъ илѣнникомъ ненавиднаго сатаны, который держитъ его въ этихъ грѣховныхъ оковахъ. Богъ же въ своемъ словѣ милость возвѣстивъ, что они могутъ и освободиться изъ подъ власти ада. Время, въ которое они могутъ выйти на эту свободу, есть настоящій день этой жизни, когда голосъ слышится ихъ призывающей не ожесточать сердце своихъ и принимать предлагаемую благодать. Не должны ли мы этимъ временемъ пользоваться съ радостію, просить Бога слезно объ отпущеніи намъ содѣянныхъ грѣховъ, искать въ крови и смерти Христовой примиренія, дабы освободившись отъ этихъ цѣней и

въ качествѣ искупленныхъ мы могли нѣкогда войти въ радость Господа своего.

Вотъ царь чрезъ своего герольда своимъ противъ него возмущившимся подданнымъ милость возвѣщаетъ: онъ прощаетъ имъ ихъ вину, если они придутъ къ нему съ просьбой о прощеніи въ то время, когда на дворцѣ его будетъ выкинута бѣлое знамя. Всякій, кто дорожитъ своимъ благоденствіемъ, конечно воспользуется этимъ приглашеніемъ. Грѣшникъ есть бунтовщикъ противъ Бога, Царя всѣхъ царей и Господа всѣхъ владыкъ (1 Тим. VI, 15). Грѣшникамъ Богъ чрезъ служителей своего слова, какъ бы чрезъ своихъ герольдовъ, предлагаетъ и возвѣщаетъ благодать и прощеніе грѣховъ, если только они придутъ къ Нему въ назначенное Имъ время и если будутъ искать ихъ въ истинномъ поканіи и смиреніи сердца. Время, для сего Богомъ опредѣленное, когда выкинутымъ оказывается бѣлое знамя Его благодати, есть нынѣшній день. На этомъ знамени золотыми буквами написано: *Нынѣ, когда вы услышите голосъ Его, не ожесточите сердца вашего* (Пс. XCIV, 7, 8). Можетъ ли оттого грѣшникъ безъ вреда для себя быть на столько неразумнымъ, что пропустить захочетъ назначенное для него благодатное время и отодвинетъ свои поканіе и обращеніе на другое ему самому удобное? Пропустивши благодатное время не воспользуется онъ и самой благодатію. По истинѣ ужасно издѣваться надъ Божественною благодатію: не придется потомъ обрѣсти ея, хотя бы и усиленно искать ея кто сталъ.

Если непослушный сынъ слышитъ, что отецъ готовъ снова принять его, лишь бы онъ пришелъ къ нему и въ сердечномъ сокрушеніи попросилъ его простить все, что онъ надѣлалъ и общался потомъ вести жизнь богоугодную и предъ людьми незазорную: ужели онъ долго будетъ раздумывать объ этомъ? Не тотчасъ ли, какъ только это позволеніе отъ отца пришло, онъ поспѣшитъ къ нему и пожелаетъ чистосердечно со своимъ прогнѣваннымъ отцомъ примириться? Онъ скажетъ конечно: *Отче, согрѣшилъ я противъ неба и противъ тебя и недостойнъ называться сыномъ твоимъ*. Грѣшникъ есть непослушный Богу сынъ, жившій противно волѣ своего Отца, раздражившій Его своими грѣхами до праведнаго гнѣва, оттого своей жизнью вопли заслужившій отверженіе и изгнаніе съ благодатнаго лица Божія въ адъ на вѣчныя муки. Но это несчастіе грѣшника обращаетъ къ нему сердце небеснаго Отца, такъ что Онъ не хочетъ поступить съ нимъ по ярости гнѣва своего, ни губить свое непослушное дитя (Ос. XI, 8). Потому устами вѣрнаго своего раба Іереміи Богъ говоритъ: *Возвратись, въроломный Израиль; если возвратишься, Я не отвращу лица своего отъ тебя. Потому что Я милосердъ, говоритъ Господь, и не хочу вѣчно гнѣваться. Признай только вину свою, что ты поступилъ противъ Господа Бога твоего* (Іер. III, 12). Потому можетъ ли грѣшникъ медлить? Съ готовностію раскаяться не пойдетъ ли онъ къ своему Богу и Отцу и не будетъ ли молить Его о возвращеніи ему прежнихъ отчихъ благоволенія и милости, утраченныхъ благодаря грѣхамъ? Не положитъ ли онъ вмѣстѣ съ безутнымъ сыномъ и добраго начала своему поканію оставленіемъ грѣховныхъ путей и возвращеніемъ къ Отцу? Не возвыситъ ли онъ голоса своего предъ Отцомъ и въ сокрушенномъ расканіи не скажетъ ли горестно: *„Отче, согрѣшилъ я предъ тобой и уже недостойнъ называться твоимъ сыномъ*. Но по благодати твоей буди ко мнѣ милостивъ; изгладь мои грѣхи по твоему ми-

досердію ради своего единопороднаго и возлюбленнаго Сына Іисуса Христа. Прими меня снова во благодать твою и къ Себѣ“.

(Яросл. Еп. Вѣд.)

Два поученія простому народу въ великій постъ, о покаяніи.

1-е.

Каждому православному христіанину надо ежегодно ходить на исповѣдь и причащаться Св. Тѣла и Крови Христовой. Къ сожалѣнію, не всѣ вы, православные, ежегодно исповѣдуетесь во грѣхахъ и не всегда послѣ исповѣди приступаете ко Святому Причащенію. Нѣкоторые изъ васъ не бывають на исповѣди года по два и болѣе сряду, — ко Св. Причастію приступаютъ и того рѣже. Дѣло очевидное, что эти люди не дорожатъ исповѣдію и Св. Причастіемъ, не знаютъ или забываютъ, сколь необходимо нужны для нашего спасенія исповѣдь и Св. Причастіе. И потому я намѣренъ бесѣдовать съ вами, православные, просить и умолять всѣхъ васъ, дабы никто изъ насъ и ни въ какомъ случаѣ не отлагалъ исповѣди и принятіе Св. Причастія съ поста на постъ, съ года на годъ, — до болѣзни, до старости, до смерти.

Почему нужна намъ исповѣдь? Исповѣдь нужна намъ потому, что всѣ мы — грѣшники предъ Богомъ. Мы въ беззаконіяхъ зачинаемъ, во грѣхахъ раждаемъ, во грѣхахъ и живемъ. Сколько мы не стараемся жить свято, богоугодно, но совершенно чистыми отъ грѣховъ: мы никогда не были и не будемъ. *Аще речемъ, яко грѣха не имамъ, — говоритъ св. Апостолъ Іоанъ Богословъ (1 Посл. 1, 8), себе пристраемъ, и истины нѣтъ въ насъ.* А между тѣмъ всякій грѣхъ, даже и малый, есть оскорбленіе Господа Бога, есть мерзость предъ нимъ, за которую мы лишаемся милости Божіей и подлежимъ вѣчному осужденію... Что же намъ дѣлать, — какъ намъ заслужить Божіе благоволеніе, какъ намъ избавиться отъ грѣховъ, какъ спастись? Для очищенія-то нашей души отъ грѣховъ вотъ и установлено Богомъ таинство св. исповѣди. Св. ап. Іоаннъ Богословъ говоритъ: *аще исповѣдаемъ грѣхи наша, вѣренъ есть и праведенъ (Богъ), да оставитъ намъ грѣхи наша и очиститъ насъ отъ всякія неправды (Іоан. 1 Посл. 1, 9).* Самъ Богъ чрезъ пророка Іезекіила говоритъ: *беззаконникъ, аще обратится отъ всѣхъ беззаконій своихъ, яже сотворилъ... жизнью поживетъ, вся соупрашенія его, елика сотворилъ, не помянутся ему (Іез. 18, 21—22).* Чрезъ другаго пророка, Ісаію (гл. 45, 22), также самъ Богъ говоритъ: *обратитесь ко мнѣ, и спасетесь...* Всѣ мы, православные, грѣшники предъ Богомъ, всѣ мы желаемъ угодить Господу Богу, спастись, заслужить небесное царство; а потому всѣмъ намъ и необходимо раскаяваться, — исповѣдываться во своихъ грѣхахъ.

Что значитъ исповѣдаться, во грѣхахъ? Чтобы исповѣдаться, раскаяться во грѣхахъ, для этого нужно прежде исповѣди рассмотреть всю свою жизнь, припомнить всѣ свои грѣхи — вольные и невольные, содѣянные дѣломъ, словомъ и помышленіемъ, — надо обсудить тяжесть всякаго грѣха, придти къ сознанию, что мы жили нехорошо, оскорбляли своего Небеснаго Отца — надо скорбѣть о грѣхахъ, просить у Господа прощенія въ нихъ и наконецъ съ сокрушеніемъ сердца рассказать свои грѣхи духовнику. Но при всемъ этомъ требуется еще, чтобы мы раскаяваясь во грѣхахъ, рѣшились жить впредь свято, богоугодно, удаляться всякаго грѣха. Короче и яснѣе сказать: исповѣдаться во грѣхахъ

значить — разстаться со своими грѣхами, возненавидѣть ихъ и начать жизнь святую. Однажды спросили преп. Пимена, что значитъ каяться во грѣхахъ, и онъ отвѣчалъ: покаяніе состоитъ въ томъ, чтобы не повторять прежняго грѣха (Афон. Патер).

Видите, православные, что покаяніе для всѣхъ насъ необходимо; — безъ покаянія нельзя намъ очиститься отъ грѣховъ. Не отлагайте же покаянія съ году на годъ, съ поста на постъ, все дальше и дальше и дальше. Старайтесь каждый годъ говѣть, если не во всѣ четыре поста, то по крайней мѣрѣ въ одинъ который либо постъ. Можно говѣть даже и въ мясоостіе.

2-е.

Нѣкоторые изъ насъ, православные, предъ исповѣдію говѣють очень мало; случается, иной помолится только за утреней и литургіей, и идетъ исповѣдываться, а если не готовился къ Св. Причастію, тотчасъ послѣ исповѣди отправляется домой, — тѣмъ и кончаетъ свое говѣніе. У кого нѣтъ расположенія и старанія приготовиться къ исповѣди такъ, какъ установила Св. Церковь, тотъ можетъ ли исповѣдаться, какъ должно? Не хорошо дѣлають и тѣ готовящіеся къ исповѣди, которые хотя ходять въ церковь не одинъ день, но послѣ церковной молитвы до другаго богослуженія ничѣмъ не стараются направлять къ Богу свои помышленія, возбуждать и поддерживать въ сердцѣ покаянные чувства, не читають и не слушають чтенія бож. книгъ, занимаются обыкновенными мірскими разговорами, или все это время спать, не думаютъ и не сокрушаются о своихъ грѣхахъ. И у такихъ говѣльщико-въ исповѣдь нерѣдко бываетъ тоже не отъ сердца, не искренняя. Отъ такого-то перадиваго приготовленія къ исповѣди и происходитъ, что иной идетъ на исповѣдь къ духовнику, не зная, въ чемъ каяться, и уходитъ не зная, въ чемъ каялся. Такое покаяніе не есть покаяніе. Можно ли скорбѣть о грѣхахъ тому, кто не знаетъ ихъ? Ужели кающійся грѣшникъ рѣшится и можетъ исправить свою грѣшную жизнь, если онъ не знаетъ своихъ грѣховъ, не думаетъ о нихъ и не скорбитъ о нихъ.

Братіе, исповѣдь въ дѣлѣ нашего спасенія есть весьма важное дѣло. Но припестъ истинное покаяніе есть дѣло не легкое. Кающійся долженъ рѣшиться перемѣнить свою грѣшную жизнь и начать жизнь новую, праведную. Но такой перемѣны въ жизни нельзя сдѣлать, если мы молились неусердно, не сознали своихъ грѣховъ, не скорбѣли о нихъ, словомъ: если не приготовились надлежащимъ образомъ къ исповѣди.

Какъ же надо готовится къ исповѣди? Чтобы надлежащимъ образомъ приготовиться къ исповѣди, поступи такъ: избери изъ поста одну недѣлю, которая тебѣ болѣе другихъ недѣль свободна отъ работы, — ходи всю эту недѣлю въ церковь къ каждой церковной службѣ, — а въ тотъ день, когда почему-либо не можешь быть въ церкви, молись дома больше обыкновеннаго. Какъ послѣ церковной службы, такъ и дома послѣ работы, читай или слушай что нибудь божественное, удаляйся пересудовъ, насмѣшекъ, ссоръ, вообще не занимайся обыкновенными мірскими разговорами. Но ты — неграмотенъ, и нѣтъ у тебя вблизи грамотнаго, который бы почиталъ тебѣ божественную книгу, — въ такомъ случаѣ ты постоянно твори какія либо молитвы, напр. Воже, милостивъ буди мнѣ грѣшному. Господи помилуй меня грѣшному. Господи, наставь на добрую жизнь... Молитва все-

гда намъ нужна, по особенно нужна, когда мы раскаиваемся во грѣхахъ. Въ церкви, во время богослуженія, молись со всѣмъ усердіемъ, не оглядывайся, не заглядывайся, — слушай внимательно, что поютъ и читаютъ, — приходи на каждое богослуженіе къ началу. Послѣ церковной службы старайся разсмотрѣть всю свою грѣшную жизнь, припомни всѣ свои грѣхи, — не забывай, что мы своими грѣхами оскорбляемъ своего Творца и Небеснаго Отца, и потому скорби о грѣхахъ, проси у Господа прощенія въ нихъ и рѣшишь жить впередъ, добродѣтельно, богоугодно. Когда ты такъ благоустроишь свои мысли и намѣренія, тогда иди на исповѣдь къ духовнику и съ сокрушеніемъ сердца расскажи ему всѣ свои грѣхи, — расскажи самъ — по крайней мѣрѣ тѣ грѣхи, которыми ты болѣе грѣшенъ. Накупѣ Св. Причастія выслушай со великимъ умиленіемъ и вниманіемъ „правило“. Въ день Св. Причащенія, опять приходи къ утрени и литургіи, но приходи всегда къ началу службы. — не развлекайся во время службы ничѣмъ стороннимъ, — помни, что ты готовишься принять въ себя пречистое Тѣло и честную Кровь Христову.

Вотъ такъ, слушатель благочестивый, и готовься къ исповѣди и Св. Причастію каждый разъ, и старайся ходить на исповѣдь и къ Св. Причастію ежегодно, но никогда не относись къ этому святому дѣлу кое какъ. При такомъ только приготовленіи къ исповѣди и Св. Причащенію, ты раскаешься во грѣхахъ искренно, чистосердечно, и причастишься Святыхъ Таинъ Христовыхъ не въ судъ, или во осужденіе, но во спасеніе души. *Аминь. (Вятск. Епарх. Вид. 1882 г. № 4).*

— **Изъ м. Яловки.** Въ № 10 Литовскихъ епархіальныхъ вѣдомостей за настоящій годъ помѣщена корреспонденція г. NN „о недостаточномъ количествѣ священнослужителей въ Гродненской губерніи“. Въ этой статьѣ корреспондентъ касается, между прочимъ, Яловскаго Александро-Невскаго прихода, интересы котораго для меня, какъ пастыря, дороги. Въ видахъ выясненія положенія моего прихода, считаю необходимымъ сообщить слѣдующее.

Корреспондентъ изъ Гродненской губерніи, касаясь вопроса о крайне недостаточномъ количествѣ священнослужителей православной церкви въ нашей губерніи въ многолюдныхъ приходахъ, указываетъ, между прочимъ, на Яловскій Александро-Невскій приходъ съ 4250 прихожанъ, въ которомъ есть много новообращенныхъ изъ латинства и, такъ называемыхъ, упорствующихъ, которые требуютъ особой попечительности со стороны православныхъ пастырей; корреспондентъ спрашиваетъ: чѣмъ эта попечительность можетъ выразиться, когда пастырю въ пору бы только исполнить обязательныя требы?

Читая эту корреспонденцію, читатель невольно приходитъ къ заключенію о полномъ безсиліи *) пастыря Яловской Александро-Невской церкви исполнить, по отношенію къ своимъ еще не окрѣпшимъ въ православной вѣрѣ, чадамъ церкви, все, что составляетъ его

*) Не надобно преувеличивать написаннаго, которое несомнѣнно имѣетъ за собою правду и несомнѣнно многимъ не нравится. „Досаждаеши намъ“ — не звучитъ ли и теперь въ устахъ нѣкоторыхъ при чтеніи статьи NN. Между тѣмъ о. NN писалъ по опыту, извѣдавъ на себѣ все то, что написано, причисливъ и свой приходъ къ числу тѣхъ, гдѣ присутствие др. священника желательно. Ред.

прямой пастырскій долгъ. Въ основѣ статьи, корреспондентъ, пожалуй, и правъ, но въ томъ видѣ, какъ онъ изображаетъ дѣятельность пастыря Яловской Александро-Невской церкви, статья его теряетъ смыслъ и значеніе. Въ самомъ ли дѣлѣ пастырь Яловскаго Александро-Невскаго прихода такъ обремененъ исполненіемъ приходскихъ требъ, что онъ не въ состояніи бываетъ высказывать попечительность по отношенію упорствующихъ своего прихода, т. е. проповѣдывать Слово Божіе, заниматься влѣ богослужебными собесѣдованіями съ своими прихожанами и заиматься преподаваніемъ Закона Божія въ церковно-приходскихъ школахъ *).

За прошлый 1885 годъ въ Яловскомъ Александро-Невскомъ приходѣ родилось 191 душа, бракосочеталось 29, умерло 145 душъ **). Изъ этихъ данныхъ корреспондентъ можетъ видѣть, что требъ совершенно въ Яловскомъ Александро-Невскомъ приходѣ сравнительно не много, не смотря на численность прихожанъ 4250 душъ, и слѣдовательно одному священнику есть возможность заняться просвѣтительною дѣятельностію своихъ прихожанъ. Обратимъ вниманіе корреспондента и на то обстоятельство, что въ мѣстечкѣ Яловкѣ есть двѣ самостоятельныя приходскія церкви: Александро-Невская и Крестовоздвиженская съ 1663 душами прихожанъ, и слѣдовательно, если бы и понадобилась помощь въ требоправленіи по Александро-Невскому приходу, сосѣдъ-другой священникъ, можетъ его выручить; но къ этой помощи священники Яловскихъ приходовъ рѣдко прибѣгаютъ, развѣ кто либо выѣдетъ на день или на два отъ прихода, что случается рѣдко. Но въ чемъ-же варажается, спрашиваетъ корреспондентъ, особенная попечительность по отношенію упорствующимъ прихода? Попечительность наша по отношенію къ упорствующимъ, пожалуй, не замѣтна, потому что она совершается въ глуши и не претендуетъ на громкую дѣятельность, но тѣмъ не менѣе она благотворна и полезна. Въ приходѣ Александро-Невскомъ есть до 700 душъ обоого пола, такъ называемыхъ, упорствующихъ, которые привыкли съ малыхъ лѣтъ къ римско-католическимъ обрядамъ и таинствамъ, не хотятъ ходить къ исповѣди въ православную церковь; въ виду этого обстоятельства, священникъ неопустительно проповѣдуетъ слово Божіе не только въ каждый воскресный и праздничный день, но и въ будніе дни во время заказныхъ обѣдѣй и при исполненіи прихожанами требъ; но въ особенности въ дни великихъ постовъ выясняется значеніе таинства христіанской исповѣди. Чтобы утвердить прихожанъ въ православной вѣрѣ, священникъ въ поученіяхъ своихъ разъясняетъ имъ первоначальныя истины православной вѣры и христіанской жизни, объясняетъ дневныя чтенія Евангелія, выводя урокъ приложимый къ жизни. Въ предохраненіе же прихожанъ отъ совратителей, въ проповѣдяхъ постоянно говорится о посѣщеніи храма Божія и раздаются на домъ для чтенія брошюры религиозно-правственнаго содержанія въ духѣ православной вѣры, выписываемые парочно изъ центрального мѣстнаго книжнаго склада. Въ виду того, что пастыри церкви призываются къ усиленной религиозно-правственной просвѣтительной дѣятельности среди своихъ прихожанъ, священникомъ завѣдены публичные виѣбогослужебныя собесѣдованія съ народомъ, которые ведутся на срединѣ храма послѣ утренняго богослуженія; на этихъ собесѣдованіяхъ преслѣдуется одна цѣль — развитіе истинъ православной хри-

*) Читатель послѣ увидитъ, что почтенному автору трудно управляться со школами. Ред.

***) А сколько исповѣдывалось? Ред.

стіанской церкви и нравственности; при чемъ сомнѣвающимся предоставлено право предлагать свои вопросы, которые тутъ же, на основаніи евангельскаго ученія, разъясняются. Чтобы привлечь народъ къ общественному молитвословію, подъ руководствомъ псаломщиковъ, кромѣ хора пѣвчихъ изъ мальчиковъ народнаго училища, завѣдено обще-церковное пѣніе, въ которомъ принимаютъ участіе и женщины. Псаломщикамъ вѣнено въ обязанность читать въ церкви все внятно и громко. Но не всѣ прихожане, въ особенности изъ упорствующихъ, могутъ присутствовать въ храмѣ Божіемъ и вразумляться, поэтому священникъ, по мѣрѣ силъ своихъ старается, при обзорѣ прихода, въ частныхъ домашнихъ бесѣдахъ вразумлять заблуждающихся; при чемъ упорствующие изъ грамотныхъ приглашаются читать святое евангеліе на русскомъ языкѣ. И благодареніе Богу! результатъ нашихъ вразумленій, увѣнчивается успѣхомъ. Многие, особенно изъ молодыхъ парней и дѣвицъ, сами приходятъ въ православную церковь къ исповѣди и какъ прекрасно они исповѣдуются, съ какимъ раскаяніемъ и сознаниемъ своихъ прежнихъ заблужденій! Конечно, странно было-бы требовать отъ пастыря Яловской Александро-Невской церкви, чтобы онъ въ одинъ годъ могъ всѣхъ упорствующихъ своего прихода привлечь къ исповѣданію православной вѣры; мы рады хоть тому, что число ихъ не увеличивается, а постепенно уменьшается. Изъ числа упорствующихъ есть не мало и такихъ закоренѣлыхъ фанатиковъ, на которыхъ не дѣйствуетъ и Слово Божіе, для нихъ все православное—противное; но на такихъ мы мало обращаемъ вниманіе, въ виду ихъ дерзости при посѣщеніи домовъ. Были случаи, что эти фанатики съ руготнею выгоняли священника изъ дому, когда онъ начиналъ ихъ вразумлять, или затворяли двери дома и уходили; тогда священнику приходилось, скрѣпя сердце, только отрясти прахъ отъ ногъ своихъ и идти въ слѣдующій домъ. Тактика наша по отношенію упорствующихъ—кротость, терпѣніе и домашнія убѣжденія. Намъ не приходилось дѣлать формальные доносы начальству, да они и бесполезны, потому что только вооружаютъ прихожанъ противъ священника, который лишается надежды потомъ на долгое время возвратитъ ихъ къ православію.

Да не подумаетъ корреспондентъ, что мы претендуемъ на компетентность и опытность въ такомъ важномъ, можно сказать, миссіонерскомъ, противо-католическомъ дѣлѣ; если мы заявили о нѣкоторыхъ мѣрахъ, принятыхъ для привлеченія упорствующихъ къ православной церкви, то единственно съ тою только цѣлю, чтобы разсѣять сомнѣніе корреспондента, недоумѣвающего—что можетъ сдѣлать одинъ священникъ въ Яловскомъ Александро-Невскомъ приходѣ. Повторю—можетъ многое сдѣлать для пользы прихода, если захочетъ и не будетъ лѣнливъ къ прохожденію пастырскихъ обязанностей. Даже болѣе можетъ сдѣлать, чѣмъ при другомъ священникѣ—помощникѣ. Достаточно и мы насмотрѣлись на двухклерные приходы, гдѣ, казалось бы, пастыри много должны были бы сдѣлать для прихода въ религіозно-нравственномъ отношеніи и что-же? кромѣ ссоръ и постоянныхъ недоразумѣній между причтомъ, въ большинствѣ случаевъ ничего не видно*): дѣйствія по приходу одного осуждаются другимъ на соблазнъ младшему причту и прихожанамъ, которые имѣютъ только предметъ для разговора и потому осуждаютъ своихъ пастырей. А это, главнымъ образомъ, и нежелательно въ особенности для Яловскаго Александро-Невскаго прихода. Но предположимъ, что священники въ Александро-Невскомъ приходѣ будутъ единомыш-

ленные и будутъ стремиться къ одной цѣли для блага прихожанъ,—что предстоитъ дѣлать другому священнику, когда ему придется столкнуться съ дѣйствительными нуждами въ Яловскомъ приходѣ, въ виду необеспеченія причта помещеніемъ? Одинъ священникъ будетъ пользоваться болѣе или менѣе сноснымъ помещеніемъ, а другой принужденъ будетъ или нанимать квартиру въ какомъ либо еврейскомъ домѣ на свои средства, или прибѣгать къ помощи прихожанъ, которые и безъ того люди бѣдные ежегодно отягчаются всякаго рода налогами и не въ силахъ даже обеспечить и одноклерный причтъ. Фактъ на лицо: въ 1880 году состоялся съѣздъ гг. мировыхъ посредниковъ для составленія акта о постройкахъ помещеній для причта Яловской Александро-Невской церкви. Такъ какъ Александро-Невскій приходъ образованъ послѣ 19 февраля 1861 года, то съѣздъ на основаніи 14 ст. Высочайше утвержденныхъ правилъ 11 апрѣля 1872 года расходы въ количествѣ 3129 р. 80 к., исчисленные для ремонта и возведенія новыхъ строеній причта, постановилъ отнести на крестьянъ деревень, входящихъ въ составъ прихода, соразмѣрно количеству земли на десятину по 31 коп. Крестьяне-прихожане, узнавъ чрезъ своихъ повѣренныхъ, о такомъ постановленіи съѣзда, стали нарекать на высшее начальство и упрекать священника, по винѣ котораго якобы все это сдѣлалось. Въ виду всего этого и принимая во вниманіе, что устройство причтовыхъ строеній въ семь приходѣ возлагается на крестьянъ прихожанъ, которые уже своими издержками устроили всѣ нынѣ существующія строенія, и на которыхъ затѣмъ возлагается поддержка и ремонтровка громадной каменной приходской церкви, и что въ числѣ прихожанъ этого прихода большинство находится новообращенныхъ въ православіе съ 1866 года, съѣздъ полагалъ бы возлагаемые въ этомъ приходѣ на крестьянъ прихожанъ издержки, по устройству причтовыхъ строеній, отнести на счетъ казны. Тѣмъ дѣло и кончилось. Если обеспеченіе помещеніемъ и одноклернаго причта для прихожанъ Александро-Невскаго прихода не подѣ силу, такъ что мѣстный священникъ непроизводительно принужденъ ежегодно затрачивать свои скудные средства на ремонтъ жилого дома и холодныхъ строеній, то спрашивается, какъ же жить другому священнику? Прибѣгать къ приговорамъ бесполезно, только можно раздражить прихожанъ и вооружить противъ себя упорствующихъ. Если вы хотите сдѣлать изъ Яловскаго Александро-Невскаго прихода образцовый приходъ, пожалуй, дайте намъ и другого священника, онъ не будетъ сидѣть безъ дѣла, но въ тоже время слѣдовало бы озаботиться обеспеченіемъ его матеріальными средствами настолько, чтобы онъ не имѣлъ нужды ждать приговоровъ или милости изъ рукъ прихожанъ, и чтобы онъ былъ вполне свободенъ въ пастырскихъ дѣйствіяхъ, и ни въ чемъ не зависѣлъ отъ прихожанъ. Если что желательно для Яловскаго Александро-Невскаго прихода въ виду его исключительнаго положенія, какъ прихода, обращеннаго изъ латинства, то скорѣе нуженъ штатный діаконовъ для большаго благолѣнія церковнаго богослуженія, какъ это и было при образованіи прихода съ 1868 года, когда одинъ изъ псаломщиковъ состоялъ діакономъ на псаломщической вакансіи. Богослуженію съ діакономъ несравненно торжественнѣе, чѣмъ совершаемое однимъ священникомъ. Необходимость въ діаконовъ для Яловскаго Александро-Невскаго прихода тѣмъ болѣе настоятельна, что въ районѣ прихода находится шесть училищъ на разстояніи 5—20 верстъ отъ церкви, и священнику нѣтъ физической воз-

*) Надѣмся, это зло уменьшится. Ред.

возможности аккуратно посѣщать ихъ и заниматься преподаваніемъ Закона Божія. А между тѣмъ при возстановленіи въ Яловскомъ Александро-Невскомъ приходѣ штатнаго діакона, хотя бы изъ лицъ не получившихъ богословскаго образованія, трудъ священника облегчился бы на половину, такъ какъ діаконъ, согласно распоряженію Святѣйшаго Синода отъ 29 янв. 25 февраля 1886 года, могъ бы быть въ церковно-приходскихъ школахъ и законоучителемъ.

Священникъ Александро-Невской церкви въ м. Яловкѣ
I. Б—чъ.

— **Въ с. Гутовѣ** *) недавно у псаломщика украдены были вещи изъ хозяйственнаго обихода. Это меня мало удивило, такъ какъ въ Гутовѣ воровъ, ворихекъ и вралей не початый уголь. Поэтому и вниманіе пастыря было обращено преимущественно на этотъ порокъ своихъ прихожанъ свои посильныя поученія направилъ онъ противъ пьянства и вельдѣствіе него возникающаго воровства. Ни одинъ случай воровства въ предѣлахъ прихода и окрестностяхъ онаго не оставлялъ онъ на церковной каедрѣ безъ слова вразумленія и обличенія. Этого же случая посягательства на убогое имущество бѣднаго, но честнаго и всегда трезваго церковно-служителя въ особенности онъ не могъ обойти молчаніемъ. Въ первое же воскресенье было сказано предстоящимъ небольшое поученіе, послѣ котораго приглашены всѣ, что дѣлается нерѣдко, преклонить колѣна къ Пресв. Заступницѣ рода человѣческаго и всенародно проиѣть „Подъ Твою милость прибѣгаемъ“, — „проиѣть не единожды, какъ обычно дѣлалось, а трижды“. Послѣ исполненія этой молитвы, предстоящимъ былъ данъ совѣтъ возвратитъ уворованное у бѣднаго человѣка, если не явно, то, по крайней мѣрѣ, также тайно, какъ уворовано было тайно... Это моленіе и наставленія возымѣли такое дѣйствіе; укрывающійся воръ Г. Х. въ два часа ночи является къ псаломщику съ другимъ своимъ сообщникомъ, пользовавшимся тогда свободою, и объявляется, что-де не онъ взялъ хомутъ и проч. Слухъ о необыкновенномъ моленіи такъ на него подѣйствовалъ, что онъ счелъ своимъ долгомъ розыскать, кто именно „обидывъ“ псаломщика. Еще до этого въ нашемъ селѣ украдено трое лошадей. Явившійся съ оправданіемъ къ псаломщику воръ указываетъ, между прочимъ, виновника и этой кражи. Въ доказательство же этого, что именно не онъ „обидывъ“ псаломщика, привелъ фактъ, что въ ту ночь онъ занятъ былъ болѣе важнымъ дѣломъ, чѣмъ покража хомута и пр.: ему нужно было упрятать 12 шапковъ пшеницы. Аргументъ настолько былъ вѣсокъ, что не повѣрить было нельзя... Да, такъ вотъ оно что значить съ твердою вѣрою помолиться. Настоящей—теплой молитвы, совершаемой цѣлымъ обществомъ, и закоренѣлые воры боятся и трепещутъ. Л.

— Одинъ народный учитель пишетъ въ „Церковный Вѣстникъ“: У меня былъ хоръ изъ дѣтей, учениковъ моихъ (я народный учитель); дѣти по воскресеньямъ пѣли литургію довольно стройно; но мнѣ хотѣлось, чтобы пѣли въ церкви не одни ученики. Вотъ однажды я и говорю мѣстному священнику: „давайте-ка, батюшка, введемъ **общее пѣніе въ церкви**“. — А знаете, было бы хорошо! отвѣчаетъ онъ мнѣ. И мы послѣ нѣкотораго обсужденія рѣшили: въ слѣдующее же воскресенье предложить всѣмъ присутствующимъ въ церкви (а ихъ тогда бывало очень незначительное количество) пѣть за хоромъ. Проходитъ

воскресенье, другое, а пѣть никто не соглашается, даже желающіе стѣсплются пѣть: обычай, видно, не легко измѣняется. Я уже почти и не надѣялся на усилья. Но вотъ одинъ изъ крестьянъ говоритъ мнѣ: „Вамъ, г. учитель, надо стать съ мальчиками межъ народа, посреди церкви, а не на клиросѣ, тогда увидите, что всѣ будутъ пѣть“. Я сейчасъ же побробовалъ воспользоваться его совѣтомъ. И что же? Вотъ уже скоро будетъ годъ, — у насъ церковь бываетъ полнехонька народа и всѣ поютъ безъ различія пола и возраста. Спѣвки съ народомъ бываютъ по воскресеньямъ, послѣ обѣда, въ школахъ, гдѣ также бываютъ и воскресныя чтенія“.

Посланіе Черногорскаго митрополита Митрофана.

Черногорія, отстоявъ себѣ свободу отъ Турокъ, не можетъ укрыться отъ назойливой пропаганды Рима и его усердныхъ австрійско-іезуитскихъ клеветовъ. Доказательствомъ этого служить обнаруженное въ органѣ Черногорскаго правительства „Гласъ Черногорца“ посланіе митрополита Митрофана своему духовенству противъ ухищреній латинской пропаганды. Вотъ содержаніе этого посланія:

„Честному обоюго чина священству богоспасаемой епархіи Черногорской.

„Во время своего каноническаго обзрѣнія епархіи во многихъ церквахъ, равно и въ домахъ, я видѣлъ разныя иконы, писанныя не по образцу православныхъ; поэтому честное священство симъ приглашается немедленно устранить неправославныя иконы какъ изъ церквей, такъ и изъ домовъ своихъ прихожанъ.

„Еслибъ опять и на будущее время пришелъ какой-нибудь иностраннй торговецъ и принесъ для продажи иконы неправославныя или еслибъ у кого нибудь (здѣшняго) торговца остались для продажи подобныя иконы, то пусть священство увѣдомитъ объ этомъ княжеское гражданское правительство, чтобы запретить такую торговлю съ цѣлью пропаганды.

„Посылаю народу и вамъ мое архіерейское благословеніе.
„Епископъ Митрофанъ“.

Митрополія Черногорская (№ 277).

Цетиње, 16 сентября 1885 г.

Способъ узнавать поддѣльныя церковныя свѣчи.

Въ виду большаго употребленія поддѣльныхъ церезино-выхъ церковныхъ свѣчъ вмѣсто восковыхъ считаю не лишнимъ сообщить способъ какъ отличить одѣ отъ другихъ, а именно: слѣдуетъ отломить отъ свѣчи кусочекъ воска и опустить въ простое очищенное вино; если въ винѣ кусочекъ потонетъ на дно, то свѣча изъ пчелинаго воска, если же не потонетъ, то значить изъ минеральнаго или съ примѣсью его, церезина, такъ какъ церезинъ тонетъ: первый сортъ въ 90 градусномъ, низкій сортъ въ 60 градусномъ винномъ разбавленномъ спиртѣ, а настоящій пчелиный воскъ тонетъ въ винѣ крѣпостію ниже даже 40 градусовъ, такъ что этимъ способомъ можно узнать сколько именно примѣси въ воскѣ, согласно показанію при какихъ градусахъ онъ тонетъ въ винѣ.

Оглашеніе вышеозначеннаго способа должно бы принести, по мнѣнію нашему, какъ лица близко знакомаго съ этимъ дѣломъ, немаловажную пользу, въ особенности для тѣхъ, которые непремѣнно желаютъ употреблять въ церквахъ свѣчи единственно изъ чистаго пчелинаго воска; вмѣстѣ съ тѣмъ

*) Изъ письма.

это послужитъ огражденіемъ отъ обмана со стороны недобросовѣстныхъ торговцевъ.

Прикащикъ свѣчно-восковаго торговца П. С. Кантелина, *К. Телицынъ*.

ОТЪ РЕДАКТОРА ГАЗЕТЫ

РУССКОЕ ДѢЛО

Съ кончиной И. С. Аксакова „Русь“ прекращается. Возобновлять, или продолжать эту газету невозможно,—это былъ личный органъ покойнаго. „Русь“ безъ Аксакова оказалась бы лишь блѣднымъ подражаніемъ.

Но служить дѣлу, которому посвятилъ всю жизнь Иванъ Сергѣевичъ Аксаковъ, мы обязаны по мѣрѣ силъ и разумѣнія, хотя бы и въ другой формѣ. Открывая непосредственно вѣдѣ за „Русью“ „Русское Дѣло“, мы полагаемъ, что этимъ знаменемъ вѣрно выразимъ основную мысль нашего учителя. Служить *Русскому дѣлу*,—въ этомъ заключается программа достаточно широкая...

Нижеподписавшемуся пѣтъ надобности, думаемъ мы, рекомендовать себя публикѣ, или заявлять о своемъ, такъ называемомъ, направленіи. Тотъ, кто стоялъ въ непосредственной близости къ покойному редактору „Руси“, пользовался въ теченіе цѣлыхъ шести лѣтъ его довѣріемъ и дружбою и дѣлилъ съ нимъ трудъ еженедѣльнаго служенія въ лучшемъ изъ литературныхъ храмовъ,—а „Русь“ была, безспорно, храмомъ,—не можетъ думать, чтобъ о его направленіи возникли какія-либо сомнѣнія.

Но сроднившись съ лучшими идеалами покойнаго, имѣя безспорное право считать себя его ученикомъ и становясь на продолженіе его дѣла, мы далеки отъ рабскаго преклоненія предъ отгѣнками и подробностями мыслей Ивана Сергѣевича. Его завѣтами намъ останутся: неизблемость руководящихъ принциповъ при полной независимости мысли и сужденія, политическая честность, не допускающая никакихъ сдѣлокъ съ совѣстью и внутреннимъ убѣжденіемъ и презирающая всякія побочныя соображенія, вѣра въ могущество истины и любви, горячая любовь къ свободѣ; въ частности вѣра въ Россію и ея міровое призваніе, какъ носительницы новаго культурнаго начала (славянскаго), уваженіе къ духу и мировоззрѣніямъ русскаго народа... Вотъ чему научились мы у Ивана Сергѣевича и во имя чего основывается „Русское Дѣло“.

Наше изданіе сохранить форму и программу „Руси“,—сохранить, думаемъ мы, въ неприкосновенности и ея преданія. Многое по времени и литературнымъ условіямъ останется, конечно, невысказаннымъ; по то, что будетъ высказано, пройдетъ сквозь строгую цензуру нашей совѣсти и убѣжденія. Въ этомъ видимъ мы не доблесть, но тяжкій подвигъ; въ этомъ видимъ и силу „Русскаго Дѣла“. Какъ и „Русь“, оно должно стать храмомъ, въ который не проникнетъ ничто нечистое.

Не рассчитывая на особенно широкій влѣсный успѣхъ нашего изданія (такого успѣха въ смыслѣ уличнаго торго не имѣла и „Русь“, не смотря на громадныя таланты ея редактора), мы выравъ ожидать скромной возможности существовать и говорить; яркій свѣточъ погасъ, но среди мрака мы зажигаемъ маленькій огонекъ и онъ *будетъ* го-

рѣть. Около „Руси“ образовался тѣсный кругъ читателей, которымъ знакомы и наши работы. Потребность слышать, если не грозный звукъ голоса покойнаго Аксакова, то наше скромное, но виолнѣ независимое и искреннее русское слово по различнымъ вопросамъ нашей больной и убогой жизни, мы вѣримъ, существуетъ. Къ нимъ и обращаемся мы прежде всего.

Мы надѣемся, что читатели И. С. Аксакова найдутъ въ нашемъ изданіи многихъ знакомыхъ имъ по „Руси“ писателей, которые отчасти уже присоединились къ намъ, отчасти *должны* присоединиться, ибо говорить и имъ болѣе негдѣ...

„Русское Дѣло“ будетъ выходить еженедѣльно, начиная съ 1-го Мая. Первый номеръ выйдетъ въ Мартѣ.

Подписка открыта: съ 1 Мая по конецъ года съ доставкой и пересылкой 5 руб.
Съ 1 Мая по 1 Юля съ доставкой и пересылкой. 2 „

Объявленія по 10 коп. за строку петита.

Редакція и Контора въ Москвѣ, на Большой Дмитровкѣ, въ домѣ Солодовникова.

Редакторъ-Издатель Сергѣй Шарановъ.

Въ губ. г. Минскѣ

съ 2-го Апрѣля 1886 г. будетъ издаваться два раза въ недѣлю политическая и общественно-литературная газета

„МИНСКІЙ ЛИСТОКЪ“

по слѣдующей программѣ:

- | | |
|---|-------------------------------------|
| 1) Телеграммы. | журналовъ. |
| 2) Узаконенія и распоряженія правительства. | 7) Судебный отдѣлъ. |
| 3) Политическія извѣстія. | 8) Литературный отдѣлъ и фельетонъ. |
| 4) Мѣстная хроника. | 9) Торговый отдѣлъ. |
| 5) Отдѣлъ городского и сельскаго хозяйства. | 10) Смѣсь. |
| 6) Выписки изъ газетъ и | 11) Справочный листокъ. |
| | 12) Объявленія. |

Подписка на „МИНСКІЙ ЛИСТОКЪ“ открыта и принимается въ конторѣ редакціи на углу Соборной площади и Тюремной ул., въ домѣ № 1/5.

Условія подписки: съ доставкой и пересылкою: на 12 мѣсяцевъ 4 р., на 9 м. 3 р., на 6 м. 2 р. 50 к., на 3 м. 1 р. 50 к., на 1 м. 75 к.

Принимаются объявления: строчка петита или мѣсто, занимаемое ею на 1-ой страницѣ—14 коп. на четвертой—7 к.

Издатель *И. П. Фотинскій*.

Редакторъ *Н. А. Ивановъ*.

— При семъ № на имя *благочинныхъ* разсылаются два объявленія: 1) отъ Московской Синодальной типографіи и 2) о книгѣ г. Гильдебрандта.

Редакторъ, Протоіерей Іоаннъ Котовичъ.